



黃森茂先生

民國四十一年生

右昌聯合醫院院長、高雄市右昌國民中學

家長會會長

推薦單位：高雄市立右昌國民中學

余夢華撰稿

在逆境中闊步向前 全方位服務人群

黃森茂醫師願當患者生命的好導師

出生於臺南縣農家的黃森茂醫師自幼刻苦勤學，醫學院畢業後即投入醫療工作，他秉持愛心、耐心，以解決病人苦痛為己任。因不忍家貧孩子的未來發展受限，他在母校捐款設立清寒獎學金，幫助貧童接受教育；捐助家鄉巡守隊購置設備維護治安；協助成立老人會，讓老人們有活得有尊嚴；捐贈學校教學設備，提昇教學品質；積極參與賑災、提供免費醫療服務…。黃森茂醫師無窮的愛心不僅幫助許多需要幫助的人，更創造其個人生命價值。

積極推動地方教育發展

「生命的價值不在於擁有多少，而在付出多少；理想的追求不在享有名利，而在提升心靈！」是黃森茂醫師長期行善的自我期許。除了高超的醫術、對患者視病猶親的真誠關懷，黃森茂醫師最為人推崇的是他對「人」的真心關懷；對「愛」的充分實踐。

自幼生長在貧困農村的黃醫師深深體會城鄉教育資源的懸殊差距，他憑著自己的不斷努力，順利完成醫學院高等教育。投入地方醫療工作之餘，黃醫師秉持「教育是社會進步的動力」觀念，積極協助子女就讀的學校發展校務。右昌國中家長會長任期中，他出錢出力捐助貧困家庭營養午餐費及註冊費五萬餘元，受惠學生達五十餘人；九十三年右昌國中足球隊擬赴荷蘭參賽，卻面臨經費拮据困擾，為提昇教育國際視野，黃醫師率先捐款十萬元，並號召家長委員踴躍捐款，計募得86萬餘元，促成足球隊順利成行為國爭光；九十一年莒光國小家長會長任內，為協助校方改善教學品質，黃醫師發動社區家長募得78萬校務發展基金，並捐購視聽教學電視機四十台、資訊教學電腦等設備，協助校方建置e化網際網路系統；為關心國昌國中五百位騎乘自行車上下學的學童安全，他自費補助學生購買安全帽、籌組導護志工，協助維護師生交通安全；並在社區內籌募121萬捐款，供國昌國中充實教學設備；為協助推動美育教學，由家長會遴聘合唱團指導老師訓練學校音樂團隊、贊助學校民族舞蹈比賽服裝、



道具；菖光國小家長會長任內，協助校方成立「鄉土教育館」、蒐集及捐贈展出文物、辦理鄉土研習之旅…。

全方位的行善者・以愛心溫暖整個社會

儘管事業繁忙且遷居高雄多年，黃醫師對孕育他成長的土地仍充滿感情，得知故鄉成立巡守隊缺乏經費，他本著飲水思源的感恩心情捐款購置巡守設備，對維護社區安全助益良多；為鼓勵故鄉婦女自我成長，在鄉里成立「媽媽教室」鼓勵婦女學習各項技藝、建構終身學習人生目標，並作好妥善的生涯規劃；為讓鄉內的老人們了解自己並不孤單，黃醫師每於逢年返鄉過節時均會帶領子女慰訪貧病、孤苦無依老人，贈送他門禮金及禮品；此外，為了讓老人們「活得好、活得老」，黃醫師除了提供老人文康休閒活動場地並協助成立老人會。

對於故鄉的安定與繁榮，黃醫師不遺餘力付出他的愛心；對於自己與家人目前居住的社區，黃醫師更是盡心盡力提供各項服務，在社區內提供義診服務、舉辦捐血活動…；此外，黃醫師也將他對「人」的愛擴及偏遠地區。民國八十八年發生921大地震，黃醫師除自費購買藥品、捐出診所及醫院的醫療物資，趕在第一時間送往災區供醫療救災人員使用，並立即在菖光國小發動全校募捐，在短期內即募得148萬元善款。黃醫師除將100萬轉捐高雄市政府統籌救災外，並立即將餘款電匯至校舍嚴重受創的南投埔里國小，供其購買教具、修建校舍。

當年的雪中送炭義行，讓兩校建立了深厚情誼，並結為姊妹校，至今二校師生互動交流頻繁，彼此分享及提供各項有效資源，學生們也因此學會知恩、惜福，並適時對需要幫助者伸出援手、付出關愛。黃醫師認為要成就一件好事，必須長年累月無怨無悔的付出，才能孕育出美好的果實。黃森茂醫師長久以來在醫療、教育、社區服務工作上的愛心付出及全方位服務，不僅讓他獲得評審青睞，當選九十四年全國好人好事代表，更為他的生命創造動人光輝。